

民國二十九年四月

一九三七

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

伍銘麟

嶺南大學社會學系
社會調查所出版

民國二十九年四月

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

伍銳麟

嶺南大學社會學系
社會調查所出版系



3 2285 6715 6

廣州市六百人力車伕生活狀況之調查

伍銳麟

- | | |
|-----------------|-----------------------------|
| 1 廣州市六百人力車伕調查經過 | 12 收入和休息時間分配(第十一，十二，十三，十四表) |
| 2 車伕薪資(第二表) | 13 支出情形(第十七表) |
| 3 年齡分配(第三表) | 14 收支比對(第十八表) |
| 4 居住廣州年數(第四表) | 15 付缺回家及負債狀況(第十九，二十表) |
| 5 拉車年數(第五表) | 16 產業種類(第二十一表) |
| 6 教育程度(第六表) | 17 18 消遣(第二十二表) |
| 7 婚姻狀況(第七表) | 19 善好(第二十三表) |
| 8 子女人數(第八表) | 20 疾病(第二十四表) |
| 9 子女教育(第九表) | 21 車伕的日常生活 |
| 10 未拉車前職業(第十表) | 22 救濟車伕的獻議 |

(一) 廣州市六百人力車伕調查經過

廣州市為南中國最大都市之一，區域遼闊，人口衆多，且有對外貿易長久的歷史。在長途汽車還未發達之前，祇有人力車為陸上交通的唯一工具。當時人力車伕還可以維持其生活；但自機器的運用發達以來，長途汽車滿佈全市，便捷價廉；人車乃大受影響，況年來世界不景，農村破產，貧民擠擁於都市，多藉拉車以謀生。他們受着社會經濟的恐慌，公共長途汽車的增加及路線延長的影響；於是車伕生活日漸困苦。現全市僅有手車六千輛左右，而車伕竟達一萬六千人，他們的生活情形，當為社會人士所想要知道的，但欲明瞭車伕生活之底蘊，非調查其真相而加以分析研究不可。

民國二十六年嶺南大學社會學系有社會調查一科的開設，

廣州市六百人力車伕生活狀況之調查

其內容為研究社會調查之理論及方法，而實習方面則以廣州市之手車伕為調查對象，本篇報告就是這樣而來的。計這次調查之時，已經過了一年的時間（由民國二十五年七月至民國二十六年六月），擔任調查工作人員，有選讀該社會調查二科之學生三十人。

調查的方法很多，但多乘車伕休息之時，如在飯後，由調查員親往訪問。倘該車伕有聊片嗜好的話，則須在他吃足了鴉片之時，因為在這時候的車伕，都優游自在，故很願意答覆各種的詢問。倘調查車站或碼頭的車伕，最好在火車或船隻未抵步之時，當他們待接生意之時。總而言之，要在便於詢問的場合為主。至於詢問的方法，則為自由談話式，見機而問，或「旁敲側擊」，其目的是使車伕於不知不覺間，流露出其真確的情形與狀況，以求一確實的答覆為止。談話完了，隨將詢問所得

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

二

結果記錄於表內，調查工作遂告完成。

調查表內設有問題三十三項，內容注重普通狀況，工作情

形，經濟情形，而對於車夫個人的生活狀況尤為注意。（參看調查表格式）

廣州市人力車夫生活狀況調查

調查員姓名	車公司名稱		
調查地點	手車號數		
姓名	拉車年數 年 月		
年齡	未拉車前之職業		
籍貫	每日拉車時數 小時		
教育程度	每日總收入 元 角 分		
婚姻狀況	每日車租 元 角 分		
住本人家屬	有無其他收入 元 角 分		
住址	每米飯 元 角 分		
子女人數	月薪 衣着 元 角 分		
子女入學校讀書否	支房租 元 角 分		
本人在本市居住年數	外出其他 元 角 分		
有無同鄉探望	每年付回家中銀數 元 角		
有無嗜好	有無負債		
有無宿疾	每月休息日 數		
有無別種技能	休息時消遣方法		
鄉間有無屋宇地產			

嶺南社會調查所製

調查日期 年 月 日

本市車夫之居住地域，大部份都集中於東堤一帶，如珠光里，東堤二馬路，八旗會館，及廣九車站附近一帶，故調查區域亦頗注意以上各地點，至於在其他各地調查者，則有永漢路

，東山，小北越秀山附近，西關，一德路，長堤，及河南各區，而在各馬路上因乘車之便而調查者，則各處皆有之。車夫對於調查的各種問題底答案，誠懇可靠的雖不少，但

不確實的也頗多，有的即使姓名年歲及籍貫各項底答案，亦以最隨便的態度出之。因此，我們雖然調查得有七百餘件個案，但其中可用為統計的根據材料，則祇有六百餘件而已。調查員對於詢問之各種問題最感困難及不易得其切實答案者為「有無嗜好」，「有無宿疾」，「有無借貸各項」。

對於車夫的收入與支出一項，車夫本人是時常說不出的，而須費很多時間和他們慢慢地計算起來，才可以得到一個質在的數目。這一層也難怪他們的，因為像他們自己說：「拉車賺得多，便多食一點；賺不來時，肚裏空，也要推」。他們吃饭固然是拿這個宗旨，就是娛樂，嗜好，衣着，及其他消費都是持這個宗旨。總之，沒有確實的數目可算的。

再有點困難，這是由於他們不肯實報，有時他們故意將總收入報低，希望調查者對他們表同情，但他們的支出是照實講的。故由其支出方面來核算他們的收入，再三詢問，有時車夫亦自知不能掩沒真情，於是才將其收入加增一二角以符其支出之數目。

廣州車夫，以惠州人為最多，而來自該處的車夫能說廣州話者固多，而說土語者亦不少。調查員以廣州話問，車夫時以土語答，故在對談時，大家意思不能傳達暢快，因為言語隔閡，故對於調查工作常發生阻礙。

(一) 廣州市歷年人力手車數目及手車制度

(第一表)

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

廣州市歷年人車數目(第一表)

年 份	自用手車	營業手車	手車總數
1929	231	4100	4331
1930	240	4600	4840
1931	215	5100	5315
1932	213	5100	5313
1933	206	5600	5806
1934	171	6100	6271

廣州市人力手車，分自用與營業兩種，年來因適應交通上的需要，營業手車數額按年遞增，計民國十八年間，自用手車有一百三十一輛，營業手車有四千一百輛，其中為利源公司所承辦鋼線膠輪的二千輛，榮發公司所承辦蒸氣膠輪的二千五百輛，大益公司所承辦蒸氣膠輪的三百五十輛，普達公司所承辦鋼線膠輪的五百輛。至民國十九年，自用人力車有二百四十輛，比去年的自用人力手車增加了九輛，營業手車有四千六百輛，蓋除照十八年各承商公司原有之四千一百輛外，增加了順利公司所承辦的鋼線膠輪手車五百輛，故營業手車比上年的增多了一五百輛。至民國二十年，自用手車有二千一百五十五輛，比十九年的減少了二十五輛，營業手車又增多廣利公司所承辦的鋼線膠輪手車五百輛，故其有五千一百輛，比十九年的增多了五百輛。

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

四

了一種，營業手車總額與二十年的無異，不過利源公司所承辦的三千輛期滿了，另由新商安樂公司照原額裝置新車接辦行驶罷了。民國二十二年自用手車有二百零六輛，比上年的減少了七輛，營業手車有五千六百輛，比上年的增多了五百輛，惟營業手車於是年承辦期滿者，計有榮發公司之二百五十輛，大益公司之三百五十輛，順利公司之五百輛，共一千一百輛。至海珠鐵橋通車後，河北與河南交連，更形頻繁。為適應時勢要求起見

，特准將榮發公司所承辦期滿之原額二百五十輛，加多了二百五十輛，共五百輛，另由新商平安公司接辦；並將大益公司所承辦期滿之原額三百五十輛，加多了二百五十輛，共六百輛，由新商優益公司接辦；至順利公司所承辦期滿之五百輛，則由新商利昌公司照原額承辦。民國二十三年上半年，自用手車有一百七十一輛，營業手車是年承辦期滿者，計廣利公司五百輛，該項手車已經核准由新商優益公司照原額接辦；並另准多慶安公司承辦手車五百輛。現計全市共有營業手車六千一百輛。

現在廣州有手車六千一百輛，其中以安樂公司資本

為最大，有手車三千輛，其餘各公司則各有五六百輛不等。各

公司每三年向市政府投領一次，每輛手車開投底價一百五十元

以上，（就以六千輛計，全部車餉共九十萬至一百萬元，另所

謂茶資三三萬元），車公司既投得租車權後，以所有車輛分租

與若干個車夫頭，每輛按金四十至五十元，另茶資一二十元，

至於車租則按該車之優劣而定，氣輪車每口每輛車租七角，硬

膠輪車則六角，車夫頭租得車後，更分租與車夫，氣輪車每

車租九角，硬膠輪車則八角，這樣車夫頭每口從車夫每輛中獲

利二角，車夫則兩人合租一車，分日夜班，日班由上午四時起

至下午一時止，夜班由下午一時起至次日上午三時止，車租由二人平均負擔。

因為車少人多，故有些車夫租不到車子，或初來廣州，言語道路不懂，於是祇能向車夫租一部份時間出來賣力；這種交易叫做「買車尾」，「買車尾」的價錢就是看出租時間的長短而定。

(三) 車夫籍貫(第二表)

車 伏 稽 實

地	人數	百分比
惠 州 市	250	43.17
廣 州 市	138	23.00
湖 州 市	86	14.33
四 色 村	48	8.00
肇慶市	44	7.33
韶 州 市	14	2.33
外 省 鄭 州	9	1.50
合 计	600	100.00

廣州市的車夫除了少數是外省流落者外，幾乎全數都是本省人。根據這一次六百件個案調查的結果：計山西一人，福建四人，湖南一人，雲南一人，和廣西二人，外省人共九人。這只佔六百手車夫人數百分之一·五〇，像這樣微少的數目，姑不討論罷。

六百件個案除了九人是外省籍的，和一人的籍貫不詳外，其餘五百九十人都本省的。現在敘述他們的籍貫，是以縣為單位。歸納起來：這五百九十人的籍貫，分配在四十個縣。這四十個縣，可以分為七種，按常是以方言為標準，若連外省籍的，那便把六百個案分作八種。人數和所轄地可參看第二表。

根據第二表：惠州幫佔最多數，有二百五十九人，佔全數百分之四三·一七。在這次調查裏，惠州人所以佔這麼大的數

目，有兩個理由：第一，全市有車夫約一萬六千人，事實上是

惠州人居多，這正表示着這次調查的對象和全市車夫總數成

正比例。第二，惠州幫車夫居住在東堤一帶，是市內最大的車

夫集團。假設調查工作的人多數是贊南大學生，他們的碼頭

為什麼本市車夫以惠州人居多呢？這當然有他的原因。第

一：當民國十五六年時，共產黨據着海陸豐，農工們不堪壓

迫的，就跑向外地謀生，一部份到了本市，但是為着人地生疏

，又沒有其他技術和資本，祇好拉車度日吧。第二：後來紅軍

退出了海陸豐，但曾經加入共黨的土人不能在鄉間立足，結果

有一部份又到本市來拉車，人數又更加多。第三：這幾年來農

村崩潰得很快，東江多數是耕種的，生活維持不來，到廣州

來拉車也是很厲害。東江多數是耕種的，生活維持不來，到廣州

來拉車也是一條出路，於是惠州幫的新進車夫源源不絕，數目

比較任何一幫都多。

廣府幫在這次調查中，人數也不弱，雖然比較惠州幫少，

但比較其他的多，計有一百三十八人，佔全數百分之一十三。

這大約因為廣府幫所轄的縣多，並且多數是大縣，所以車夫數

目也跟着人口的數量成了正比例。

惠州幫和廣府幫外，其次人數最多的為湖州幫，有八十六

人，佔全數百分之一四·三三；又其次的為四邑幫，四十八人

，佔全數百分之一八；再其次的為肇慶幫，有四十四人，佔全數

百分之一二·三三。至於外省幫有九人，佔全數百分之一·五〇

；最少的為韶州幫及不詳的，各有一人，佔全數百分之一〇·一

七而已。

六百件個案除了九人是外省籍和一人不詳的外，其餘五百

九十八人，分配在七幫，每幫平均有八四·二九人；七幫共有四

十九個縣，平均每縣有一四·七五人。

(四) 車夫年齡(第三表)

年齡 分 配 (第三表)*

年 齡	人 數	百 分 比
10——19	19	3.17
20——29	917	36.17
30——39	218	36.33
40——49	109	18.17
50——59	35	5.83
60——69	2	0.33
合 計	600	100.00

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

六

(五) 居住廣州年數(第四表)

從第四表裏我們可以見到以下的幾點事實：

第一：車夫住在廣州的時間由一年以下起至四十年止，這可見年數不定，而其相差亦多。

居 住 廣 州 年 數 (第四表)

年 齡	人 數	百 分 比
一年以下	94	4.00
1—5	266	44.38
6—10	175	29.17
11—15	72	12.00
16—20	27	4.50
21—25	12	2.00
26—30	9	1.50
31—35	6	1.00
36—40	5	0.83
不詳	4	0.67
合計	600	100.00

拉車是一種勞力的工作，故多是少壯人們所幹的，在這次調查的結果就證明這點是正確的。據調查所得，最多數的車夫是三十歲至三十九歲，有二百一十八人，佔全數百分之三六·三三。其次的，是二十歲至二十九歲，有二百一十七人，佔全數百分之三六·一七。這兩個數目幾乎相等。在這裏我們可以下個結論：最多數的車夫是在二十歲至三十九歲之間，有四百三十五人，佔全數百分之七·一七。五〇，而車夫最普通的年齡是三十歲。這個數字同時可以證明拉車是一種需要氣力的工作，非年富力強者不能勝任愉快。雖然如此，但亦有不少車夫年齡是在二十歲以下或四十歲以上的；在六百車夫當中，年齡在四十一歲至四十九歲的有一百零九人，佔全數百分之三·一七。兩個人比較起來，前者多於後者五倍有餘。從這點看來，車夫最普通的年齡，不是三十歲，而傾向在三十歲以上。故最後的結論是：車夫最普遍的年齡是在三十五歲左右。

關於一十一至十九歲這一項，我們有更詳細解釋的必要。其實十歲至十五歲的未成年孩子，沒有拉車的氣力。這裏的十九個車夫雖說是在十歲至十九歲之間，實際上，通通都是十六歲至十九歲的。他們所佔的人數這樣少，也許因為年齡幼稚沒有多少氣力，不適宜於拉車吧。

五十至五十九歲這一項有三十五人，佔全數百分之五·八三。此輩年老，氣力亦衰，不能耐勞，故人數亦少。最後一項是六十至六十九歲，其人數最少，只有兩個，這大概也因為老人氣血衰弱，不能拉車，同時車夫生活艱難，營養不足，加以勢力過度，老於拉車的，很少機會活到六七十歲；有人說：車夫拉上了十年車，多數是不能再生存下去了，這句話是可信的。

第二：除一年以下的不計外，以下每組的人數逐漸減少：

這是說年數愈長則車伕人數愈少，二者恰成反比例。

第三：一年至五年的人數共二六六，佔全數百分之四四·三三；一年以下的共二十四人，佔全數百分之四。若以五年為分界線時，則六年以下的共有百分之四八·三三，五年以上的共百分之五·六七。簡約計算則各佔半數。如以十年為分界線，則十一年以下的共百分之七七·五〇，十年以上的為百分之二二·五〇。由以上幾點，簡言之，約三·五與一之比。是很短的，普通在六年以下，雖定也有居住到四十年之久的，但很難少。所以有這種現象，當然也有居住到四十年之久的，但很難少。所以有這種現象，當然也有居住到四十年之久的，但很難少。要解釋這種事實，最好參照下表。（拉車年數不可持久的緣故）。

數表)

(六) 拉車年數(第五表)

年	數	人數	百分比
一年以下	35	5.83	
1—5	322	53.67	
6—10	159	26.50	
11—15	54	9.00	
16—20	15	2.50	
21—25	9	1.50	
26—30	3	0.50	
31—35	2	0.33	
不詳	1	0.17	
合計	600	100.00	

拉車的生活是很辛苦的，往往不能長久地以拉車為業，故多中途改業，也有不幸因拉車過勞而死亡的。所以由此表中所見到的情形，頗可拿作證明。如果將一年以下與一年至五年兩項的人數相加，則共有三百五十七人，佔全數百分之五九·五；六年至十年共一百五十九人，佔全數百分之二六·五；年份愈長，則人數亦愈少。到了三十一至三十五年的一組，則祇得兩人，可見車夫的生涯不能特之過久了。

(七) 教育程度(第六表)

受過教育年數	人數	總數百分比	每個人(不論男女)百分比
無	177	29.50	31.95
一年以下	23	3.83	4.15
1—3	289	48.17	59.17
4—6	54	9.00	9.75
7—9	9	1.50	1.05
10—18	2	.33	.36
米 諺	46	7.67	—
合計	600	100.00	100.00

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

八

(八) 婚姻狀況(第七表)

婚姻狀況(第七表)

年 齡	已 婚	未 婚	離 婚	半 離	合 計
10—19	1	18	—	—	19
20—29	64	132	6	15	217
30—39	148	56	10	4	218
40—49	84	19	10	3	106
50—59	24	5	6	—	35
60—69	1	—	—	1	2
合 計	393	228	32	23	600
百分比	65.57	37.17	5.33	3.83	100.00

所得的結果與我們所想像的有些不同。按上表看來，在六百個車夫之中，完全沒有受過教育的有一七七人，若將未詳的除外，則佔全數的百分之三一·九五；會受過教育的佔百分之六八·〇五。簡單說來，十個車夫中沒受過教育的三人，受過教育的七人。這個比例看來似乎不佳，但是與全國的比例——未受過教育的八人，受過教育的二人之比——還要好得多呢。

不過，我們要知道，車夫所受的教育不能當是現在的學校制度的教育看待。因為車夫所受的教育，多是在私塾而不在現代的學校裏；因此雖說某車夫會受了十二年的教育，但其程度至多不過與小學四五年級相等吧。至於受過二三年教育的，也不過略識些淺白的字句吧。照調查所得，多數車夫的教育程度集中在一年至三年一組，約佔半數，而教育程度愈高人數也愈少，足見車夫能受相當教育不是一件容易的事。車夫教育程度既低，沒有專門的技能，於是不得不出賣氣力來謀生了。

在六百個車夫中已婚的三二十一人，佔全數百分之五三·六三二人，佔百分之五·三三；未詳的二三人，佔百分之三·八三·若將已婚的與鍛居的相加起來，共計三五四人，這恰佔總數百分之五十九；而未婚的與未詳的共計二四六人，佔百分之四十一。簡單說來，十個車夫當中有六個已婚的，四個未婚的

假如我們再精細的將各項分析一下，便可見到些可注意的事實。

事實。假如我們暫定以二十九歲以下為男子結婚年齡，則在三十以上而仍未結婚的共有七十三人，佔未婚人數的百分之三十二·七四。這個比例看來並不希奇，可是在二十歲至二十九歲的車夫，正當結婚的年齡而仍未結婚的竟有一三二人。同時在三十歲至四十歲之間未婚的竟有五十六人。這樣看來，多數車夫無疑地是受環境壓迫，經濟不足的影響，雖到結婚或已過結婚年齡，但仍無力結婚，這種情形是相當嚴重的。

我們再看已婚的車夫人數，多數集中在三十九歲之齡而在二十九歲之間。雖然這不能斷言他們是因經濟的緣故而遲婚，但是二十九歲以下結婚的較少，這又是不可諱言的事實吧。

關於媒夫二項，在四十歲以下的人數與三十九歲以上的相

等：各十六人。我們暫定三十九歲以上的大有再婚的可能。但車夫於中年喪妻，實無力再事續縫。這不能不算是受經濟的影響吧。

(九)子女人數(第八表)

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

九

在六百個車夫當中，無子女的共三三七人，佔全數百分之五六·一七；有子女的共二六〇人，佔全數百分之四三·三三

；不詳的三人佔全數百分之〇·五。如單以有子女的車夫計算，則以有子女三人的最多，共九十六人，佔有子女的車夫總數百分之三六·九三；其次有子女一人的共九十四人，佔百分之三六·一六；再次為三人的共四十八人，佔百分之一八·四六

；四人的共十九人，佔百分之一七·三一；其餘有六，八，十個子女的各一人，各佔百分之一〇·三八。除無子女的車夫不計外

，平均每一車夫有子女二·〇三人。這個數目似乎不大，比較普通家庭子女人數稍低。但是在車夫家庭來說，已算是難於支持了。因為他們的收入極微，只是維持衣食住問題已極困難了，其他如子女教育等費實無力顧及。

(十)子女的教育(第九表)

在二百六十個有子女的車夫當中，除了七個未詳的不計外，只有五十四個車夫的子女受過教育，佔有子女的車夫總數百分之二〇·七六。其餘的一百九十九個車夫的子女沒受過教育。佔有子女的車夫總數百分之七六·五四。這就是說，十個有子女

子女人數 (第八表)

子女人數	子女分配		車伕人數	子女總數	有子女 車伕人數	有子女 車伕百分比
無			337			
1	1		65	65	94	36.16
		1	29	29		
2	2		49	98	96	36.93
		2	16	32		
3	1	1	31	62		
	3		25	75		
		3	2	6	48	18.46
	1	2	13	39		
	2	1	8	24		
4	4		9	36		
	3	1	2	8	19	7.31
	2	2	5	20		
	1	3	2	8		
	4	1	4			
5			.			
6	6		1	6	1	.38
7						
8	5	3	1	8	1	.38
9						
10	10		1	10	1	.38
不詳			3			
合計			600	530	260	100.00

車伕的子女入學年數(第九表)

(十) 車伕未拉車前職業(第十表)

車伕的子女入學年數	車伕人數	百分比
無	199	76.54
有(年數未詳)	46	17.69
一年以下	1	0.39
1—3	6	2.31
4—6	1	0.39
未詳	7	2.70
合計	290	100.00

的車伕中，只有兩個車伕有能力供給子女入學，其餘八個車伕的子女，就沒機會受教育了。如果我們再考察其子女入學的年數，就更覺失奇了。在五十四個有子女入學的車伕中，子女入學年數不詳的有四十六個，佔百分之十七·六九；一年以下的一個，佔百分之零·三八；一年至三年的祇有六人，佔百分之二·三一；四年至六年的一個，佔百分之零·三八。若是照現在的學校制度的年級來計算：最好的也不過是等於小學四五年級的程度，而且只得一人。其餘的幾個不過是等於小學一二三年級吧。由此可見車伕因為經濟能力缺乏，子女的教育費無着，也祇得讓他們失學吧。

職業類別	人數	百分比
田園工作	265	44.17
傭工店伴	93	15.50
小販	71	11.84
軍警	35	5.88
裁縫及其他	24	4.00
製造衣著及器皿	22	3.67
製造食物及其他	6	1.00
工廠及機器工人	11	1.83
商業	9	1.50
其他	6	1.00
不詳	5	.83
職業未詳	18	3.00
合計	600	100.00

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

二二

我們可將車夫未拉車前職業，歸納為數大類，茲分述之如下：

(一) 田園工作者佔全數百分之四十四·一七：計有二百六十五人，其中二百四十三人是耕過田的，有四人收牛，養家禽，斬草，晒菜干的工作的，其他是做過小販，或畜牧，或苦力，或傭工，或泥水工，或機工，或抬轎等工作。如果我們假定那些耕過田的人的居住地方是農村，那便有二百四十三人從農村跑到廣州市拉車了。他們所以放棄了田園不耕耘，離鄉別井地跑到廣州來的原因，大概是因為：

(A) 辣水上田地，使從前肥沃的土地變成荒地，不能再長植物了，於是他們不得不棄農業而謀生，這種情形在潮安，海陸豐，惠陽，湞海的地方最為嚴重。東莞一帶沙田亦有這種現象。照廣州年鑑發表，社會局所調查車夫薪資的分配，惠陽，清遠，韶關，海陸豐一帶的佔多數。那便可見這種情形的人必不在少數。當我們調查時，也會聽到許多車夫說：「我們同住的都是鄉里。爲了辣水上田，我們才一同到這裏找飯吃。」

(B) 鄉間生活艱苦，不惜離鄉別井來本市找出路。但到了廣州，因不懂言語，又無特別技能而同鄉多拉車的，故亦拉車度日罷。

(C) 田園工作職業是須要有氣力的，而拉車根本也就不須要特別的技能，只要氣力足，跑得快，便可以掙扎得兩頓飯喫，這原因是很明顯的。

(D) 備工店伴佔全數百分之一五·五〇，這可證明城市景象之影響店主東家，無力多請傭工，更或裁員減薪。在九十三個曾做備工店伴的當中，普通的備工店伴佔七十七人，其他為杉木店，米店，雜店，渡船，營園，洋行，客棧的店伴。廣州市僱工的失業狀況，雖然沒有統計，但我們倘在惡愛

西路，高第路的旅人館，及報紙上的職工介紹欄，以及每日遊蕩於街頭巷尾者之輩多，便可見失業人數增加的概況了。許多失業的店夥，憑着自己通曉廣州市的街道及一些兒氣力，便去做了手車夫。不景氣一天不息，失業的人也一天增加，手車夫也隨着增加。

(E) 小販佔第三位，有七十一人，佔全數百分之一·八四。小販的生涯年來亦不甚好。當他們的血本虧折了後，唯一的生路是去拉車。

(F) 軍警與苦力同佔第四位。所謂軍警中，祇有一人是曾當警察的，其餘三十四人都當差的，爲了救軍的原因不甘自便的軍士便改行拉車。苦力中以挑夫爲最多(十九人)，拉貨車及打石仔的各有三人，抬轎的有三十五人，包括其他的(如清道夫，抬儀仗的)。一共有三十人。軍士，挑夫，抬轎，打石等工作，都是需要氣力的。他們失業後便改行拉車。

(G) 其他職業的不多，無職業的更少。所謂其他職業的包括着：(1)建築：泥水，木工，搭棚，而以泥水工爲最多，(十三人)；(2)製造衣著及器具：織布，裁縫，顧繡，染料，皮鞋匠，補鞋，織竹器，作手工等，而以織竹器爲最多(十八人)；(3)製造食器及其他：做餅，製陳皮梅，搗牛乳，捕魚，倒煙等；(4)工廠工人：機器工人及其他：工廠工人，打鐵工人，機器工人，共十一人；(5)商業：開藥館，烟館，米業，茶樓，找錢店，首飾店等共九人；(6)其他：剪髮匠，洗衣，郵差，行船，乞丐共六人。這些人數目不大，除乞丐外，大概因爲他們都有相當的技能與本領，他們的同業仍然能够立足。

(H) 無職業的人數不多。當然無工作的人，遠不及慣於勞苦的人們那般好氣力與耐勞苦。況且他們若未做過事，當然更不肯耐心去拉車，所以那些人數不甚大。

(十一)工作及休息時間分配(第十一、十二、十三、十四表)
車夫每日拉車時數(第十一表)

每11拉車時數	人 數	百 分 比
4	2	.33
5	3	.50
6	9	1.50
7	11	1.83
8	116	19.33
9	119	18.67
10	253	42.17
11	40	6.67
12	48	8.00
13	2	.33
14	1	.17
20	3	.33
24	1	.17
合 計	600	100.00

拉車是工資低廉的工作，若非儘量延長工作時間就不能維持生活。但同時拉車也是一種極度辛苦的工作，車夫血肉之軀實不能整天擔受。所以爲着生活的驅使，車夫不能少拉幾個鐘頭，但爲着筋力所限，也不能多拉幾個鐘頭。這次調查的結果，大多數的車夫是每日拉八小時至十小時，佔全數百分之八〇。一七。雖然有的每日拉十二小時，但爲數很少吧。至於最低限度，是每日拉車四小時的，佔有兩人，五小時有三人，六小時九人。大約這些車夫是由於「懶惰」，體力不足，或缺工一「拉車尾」的原故。最高限度有兩人每日拉二十小時的，更有一人拉足二十四小時的，這恐怕在事實上是不可能的，這點是大概由於調查者一時的疏忽，沒有解釋清楚，使那車夫們的答案錯誤。此外，拉十四小時的有一人，十三小時的兩人。這大約是異常勤勞的車夫，但也不過佔着少數罷了。

每月拉車時數(第十二表)

小 時 數	人 數	百 分 比
1—100	1	.17
101—200	33	5.50
201—300	401	81.83
301—400	71	11.83
401—500	1	.17
501—600	2	.33
601—700	—	—
701—800	1	.17
合 計	600	100.00

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

一四

車夫每月休息日數(第十三表)

日 數	人 數	百 分 比
無	219	36.50
1	40	6.67
2	93	15.50
3	70	11.66
4	82	13.66
5	51	8.50
6	15	2.50
7	15	2.50
8	4	.67
9	1	.17
10	6	1.00
11	0	.00
12	0	.00
13	1	.17
不 詳	3	.50
合 計	600	100.00

根據每日拉車時數的調查(第十一表)，最多人數是拉十小時，其次是八或九小時。這三類車夫，佔全數百分之八〇·一七。那末，自然每月拉車時數多是由二百零一至三百小時。每月拉車時數的調查表(第十二表)正是這樣；每月拉車二三百小時的有四百九十一人，佔全數之八一·八三。這豈不是多了百分之一·六六嗎？此中原因大約是有些車夫每天拉十小時以上的，則每月拉車三百小時以上；可是月中不免有若干時日休息，結果每月的工作時數總是在三百小時以下。其次，

每月由五百零一至六百小時的有兩人，就是那每日拉足二十四小時的。

關於每月休息日數(第十三表)最多數是絕對沒有休息的，二百一十九人，佔全數百分之三六·五。休息最多的是每月休息一十三天，但祇佔一人。休息日數的多少，和日中拉車時數的多少有關係；每日拉車時數多的，他每月休息的日數也多，因為受着精神魄力的限制，不能勉強的。同時休息日數直接和健康有關係，疾病多的自然是休息多。

車伕回鄉探望次數(第十四表)

次 數	人 數	百 分	比 例
無	397	54.50	
三月一次	3	.50	
四月一次	9	1.50	
六月一次	33	5.50	
一年一次	108	18.00	
二年一次	16	2.68	
三年一次	16	2.66	
四年一次	2	.34	
五年一次	3	.50	
六年一次	1	.17	
八年一次	1	.17	
有(時間及次數 不詳)(不詳有無)	57	9.60	
合 計	600	100.00	

車伕們多數是來自鄉間，爲了親族居鄉，他們的回鄉本是復常的事情，但據調查的結果，(第十四表)有三百二十七人沒有回鄉的，佔全數百分之五四·五。沒有回鄉的佔了這樣大的數目，其中是有三點原因，第一，經濟困難，川資不容易籌措；第二，車伕多數未婚，少家室之牽掛；第三，亦有不少車伕携眷眷居留本市的。其次多數的是一年回鄉一次，人數達一百零八，佔全數百分之十八。原因是很明顯的，因爲中國人很看重歸葬，車伕們也不能例外，每年清明也隨俗回鄉一次。

(十二) 收入情形(第十五、十六表)

車伕的經濟情形影響他們的生活很大，生活程度的高低，是視乎其收入的多寡與支出的分配底情形而定。現在特就車伕的收入與支出的方面來討論：

關於收入一項，按這次調查的結果，可分爲拉車收入和其他收入二種。拉車一項的收入又有每日與每月收入之分。茲將每日收入的情形，分析如下：

由第十五表可以見到，在六百車伕當中，每日的收入最少爲四角，最高爲二元三角，二者比較，相差很遠。自最低一組起，到一元以下一組止，人數漸漸增多，往後又慢慢地減少。如果將人數最多的五組相加，共得四百三十四人，佔全人數百分之七一·三三，約四分之三弱。由此可知，車伕們日中收入，雖然有些很低，也有些很高，但普通多在一元左右。車伕每天的收入多少，往往差異得許多，並且月中因事因病等而休息停工，就馬上沒有了收入。如果我們將月中停止拉車的日數除去，然後計算每個車伕月中所得若干，而加上其他收入一項，作爲他們的總收入(車租除外)其情形有如第十六表。

爲便利計，特將收入組別分爲六級，組距爲十。這樣每月收入最低爲十五元(第一組中值)，最高爲六十五元(第六組中

每日拉車收入(第十五表)

每 日 拉 車 收 入	人 數	百 分 比
\$.40——.49	2	0.33
.50——.59	2	0.33
.60——.69	13	2.00
.70——.79	41	6.83
.80——.89	84	14.00
.90——.99	119	19.83
1.00——1.09	117	19.50
1.10——1.19	35	5.84
1.20——1.29	73	12.17
1.30——1.39	35	5.84
1.40——1.49	30	5.00
1.50——1.59	15	2.50
1.60——1.69	12	2.00
1.70——1.79	2	0.33
1.80——1.89	12	2.00
1.90——1.99	3	0.50
2.00——2.09	5	0.83
2.10——2.19	0	—
2.20——2.29	1	0.17
合 計	600	100.00

四為過七元總值
分四十五角，各
分十五元八角，最
佔五元分少中以三
收入一角再收入一
平均二十七元四角
均數平而已。將車
均數二十八元七角
計算，而最除，而該
車夫組，六人數均
夫每剩均每平人均
須納車七月中計算
四十五角的為多。
四十二分淨二十六
六元二三元收入一
八元最大不元三每

去此可見
一角分收的除，是
一這六人車夫的
分而已沒三十數正
多大四多的削，重
助。總計每個人月
均微薄。有些人半
收入。些車夫如些，
要被車夫兼營他雜了
六百車夫，總計菜
入不快夫多計，每
月才十六角以

每 月 收 入 (第十六表)

收入等級	人數	折車收人	車租	雜收人	雜收人	總收入
		總數	平均	總數	平均	總數
\$10—19.99	43	\$761.90	\$17.47	401.30	\$10.72	\$290.00
20—29.99	328	7897.75	24.45	4008.29	12.11	3889.58
30—39.99	181	6101.77	33.71	2434.65	13.45	3667.12
40—49.99	34	1479.60	43.31	5024.65	14.78	976.95
50—59.99	17	915.60	53.82	264.45	15.56	650.55
60 以上	9	1256.00	63.00	36.00	18.00	90.00
合計	600	17271.32	28.78	7707.17	12.84	9564.15
						463.4
						10097.62
						16.1

(十四) 支出情形(第十七表)

關於車俠的支出，可分為房租、衣、食及其他四方面來講。這四方面所謂衣食住行，包括了生活的全部。每項支出的多少，都足以左右生活程度的高低。

由第十七表可見到房租的支出，與收入的多少恰成正比例，收入多的房租亦多，反之，收入少的房租亦少。收入最低的一組，房租的支出就佔全數百分之一三·五七，而收入最高的一組竟佔百分之七·二九，約高出一倍有奇。總平均房租佔支出的百分之四·三九。

至於衣着一項，其數目字的大小與收入高低無甚關係，不但收入多的衣着費用不大，而反見減少。如在第一組中為百分之一·九一，但在收入最高的一組反佔百分之〇·二四。按錢數講，前者為三角二分而後者祇五分而已。其他各組情形雖不相上下，然而總可以見到一種遞減的趨勢。

關於食費一項是最值得注意。按百分比說則收入的高低與支出的多寡成反比例，即是說，收入愈低則食費的支出愈高。食費支出最高的一組竟佔總支出百分之八一·八五。最低的僅佔百分之五〇·二四。平均計算食費佔總支出百分之七三·一九。這個數目字，可以證明人力車俠是在貧窮線上生活着的。

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

每 月 支 出 (第十七表)

一八

收入等級 人數	房		租		衣		食		食		其 他		合 計	
	總 數	平均 百分比	總 數	平均 百分比	總 數	平均 百分比	總 數	平均 百分比	總 數	平均 百分比	總 數	平均 百分比	總 數	平均 百分比
\$ 10—19.99 43	\$ 16.80	0.39	\$ 3.57	0.32	\$ 2.92	0.39	\$ 385.50	8.06	\$ 81.85	51.03	\$ 1.28	11.66	\$ 470.98	10.95
20—29.99 323	152.55	0.47	3.38	126.16	0.39	27.76	3497.45	10.83	77.36	761.48	2.32	16.60	4526.94	14.01
30—39.99 181	157.35	0.87	5.01	70.40	0.44	9.53	2243.58	12.30	71.37	662.97	3.56	21.09	8143.30	17.36
40—49.99 34	58.50	1.57	6.69	28.36	0.83	3.55	500.90	14.73	62.66	216.65	6.37	27.10	799.41	23.50
50—59.99 17	27.40	1.01	7.29	8.81	0.52	2.35	210.00	12.35	55.89	129.50	7.92	34.47	375.71	22.10
60 以 上 2	9.70	1.35	6.46	0.10	0.05	0.24	21.00	10.50	50.24	18.00	9.00	43.06	41.80	20.00
合 计 600	410.00	0.68	4.30	2556.07	0.43	2.73	6584.48	11.43	73.29	1833.53	3.05	19.59	9353.92	15.59

按錢數講，則彼此相差不甚遠，最低的一組為八元九角六分，最高的為十四元七角三分。六百車夫總平均每月祇得十一元四角三分。以此區區之款來扶養一個車夫尚或可以維持，但若以此之給養五口之家，則其苦處自非筆墨所能形容了。

除上述三項支出以外，所餘「其他」一項，也極重要，因為衣、食、住三項乃為生存所必需的，而其他一項亦為不可少，只是各人的分配方法不同，其中一切教育、娛樂、衛生種種增高生活程度的重要因素，都包含在內。所以此項支出，論理則越多越好，在上表中，顯示着一種事實，即收入的多少與「其

他」一項的支出成正比例。收入最少的，此項支出祇得一元二角八分，佔總支出百分之一一·六六，而收入最高的，此項支出却為九元，佔百分之四三·〇六。按六百車夫總平均，此項支出為三元零五分，佔支出數的百分之十九·五九。

總上四項支出，各組平均以收入最少的支出亦少，但那收入最多的而支出反不是最多。如六十元以上一組，每月支出為二元九角，不及第四組四十元至五十元的，支出為二十三元五角。但無論如何，比較那收入少的高出了許多。最高的一組與最低的一組相差一倍有奇。由此可見收入愈少的，生活亦

愈艱辛；收入較多的生活便較充裕。

由上四項的百分比看來，收入少的較收入多的生活程度為低，因為收入少的，關於食費的支出過多，竟達百分之八一·八五；同時衣着及房租又佔百分之六·四九；而「其他」一項祇餘百分之二·六六而已。以貨幣的數目來計算得一元二角八分。試問以此一元多而能做些什麼？不要說教育，娛樂無從供給，即衛生方面的用費，也顯然是不足。而且收入最高的一組中，雖有九元雜費，百分率為四三·〇六，這本頗高，然而這絕不能就斷爲好的現象。因爲車夫的娛樂及嗜好的支出，也爲數不少，並且多屬不正當的娛樂及嗜好（參看娛樂及嗜好表）；因此手車夫的生活程度，可說是極低的。

車夫生活程度的低劣，又可以拿另一方法來證明。依普通社會學家篤生活程度分爲四級：

- (一)貧窮級——在此級過活的人，大多數是捱餓受餓及要受人調濟的。
- (二)生存級——在此級過活的人，僅可「享受最低生活」的必需品，幾無力應付社會性底需要的。
- (三)舒適級——在此級過活的人，生活較爲安適，不但可以獲得生活的必需品，而且有餘力去尋求舒適高尚的生活，子女教育的完成，適當的娛樂和自身的發展。
- (四)奢侈級——在此級過活的人，都是過着非常舒適的生活。

據上面關於生活程度的分類，車夫的生活，可以說是介乎貧窮級與生存級之間，他們收入，祇可以博得生存的必需品，如果他們是平安無事的話。一旦遇有意外（如疾病或死亡），馬上就發生問題；入不敷出，不得不向人借貸，而至陷于貧窮生

活線下了。

據調查所得，廣州市人力車夫的收入與支出是很規則的，與各國工人階級的生活標準相埒的。關於工人階級的生活標準，據恩格斯的研究結果，發見四條定律如下：

(一)家庭收入增高時，用於食品的百分比是降低的。

(二)家庭收入增高時，用於衣着的百分比，大致沒有變動。

(三)同時用於居住及燃料的百分比，在以上各種收入狀態下，沒有變動。

(四)家庭收入增高時，用於各種文化的需要及教育、健康、娛樂等方面的百分比，常常是隨着增加的。

以上四條定律，大致適用於勞動階級。我們所調查的六百個車夫的生活狀況，亦恰恰與恩格斯的定律相吻合。故可以斷定，他們是在貧窮線上生存着的。

(十五) 收支比對(第十八表)

對情形，可見「收入與支出比對表」(第十八表)。

在收入等級六組當中，以平均數來說，第一組每月不敷數爲三元六角六分，第二組爲一元四角九分，而其他四組俱有盈餘。盈餘的多寡恰與收入的多寡成正比例。若以人數講，月中不敷的共三百六十六人，佔全數百分之六十一。簡言之約佔五分之三。至於其他二百三十四人中雖尚有盈餘，然車夫意外的用費及其村回鄉的款項却未列入支出表內。如將此二項計算在內，則可斷言六百車夫中，無一人是入可敷出的。就現在情形來講，六百車夫，總平均計算，每人僅餘一元一角二分。試問此區區之款，可以做些什麼呢？

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

110

每月收入與支出比對(第十八表)

收入等級	人數	收入		支出		盈餘或不敷	
		總數	平均	總數	平均	總數	平均
\$ 10—19.99	43	\$ 313.50	\$ 7.29	\$ 470.98	\$ 10.95	\$ 156.48	\$ -3.66
20—29.99	323	4046.53	12.59	4526.94	14.01	-480.41	-1.49
30—39.99	181	3865.09	21.35	3143.39	17.36	721.70	3.99
40—49.99	34	1046.95	30.79	799.41	23.50	247.54	7.39
50—59.99	17	665.55	39.15	375.71	22.10	289.84	17.05
60以上	2	90.00	45.00	41.80	20.90	48.30	24.10
合計	600	10027.62	16.71	9355.23	15.59	660.39	1.13

(十六)付款回家及負債狀況(第十九，二十表)

(一)付款狀況(第十九表)

人力車夫付款回家的可分數類：(一)一家數口同住，全靠

成大部份倚靠那車夫拉車的收入以度活；(二)家人居住鄉間，

其生活費半由農作所得，半由車夫的付款；(三)家人居鄉務農

，其生計大半靠農作，漁樵所得，不足的靠車夫付款補足；

(四)家人完全可自給，車夫付回之款項是多餘的。

人力車夫付款回家數量之多寡，一方面視車夫家庭狀況的

好壞，而另一方面視其收入之多寡為轉移。例如以上述第一類

付款最多，第二類付款較少，第三類更次之，第四類之付款與

否，則隨車夫個人之心意。人力車夫付款回家數目之多寡，除

視其家庭需要而定外，亦視其收入之多寡為轉移，即是說，收
入愈高則其付款亦愈多。此種情形可由第二十表中之數字證明之。

收入等級	每人每月付款回家數目
(一)十元至十九元九角九分	一角七分
(二)廿元至廿九元九角九分	四角三分
(三)卅元至卅九元九角九分	一元一角二分
(四)四十元至四十九元九角九分	一元四角一分
(五)五十元至五十九元九角九分	二元一角五分
(六)六十元以上	二元九角一分

至於付款回家之人數，上述六項的比較，以第二項為最多，佔全數百分之五三·八三；其次為第三項，佔全人數百分之三〇·一七；再次為第一項，佔全人數百分之七·一七。三項共計佔全人數百分之九·一·一七，而此百分之九·一·一七車俠中，其付款能力最大者亦不過二元一角二分，其餘百分之八·八三車俠之付款能力最大者雖為二元九角二分，但為數甚少，只有二人而已；由此可見車俠經濟能力之薄弱。

付款回家及負債額數(第十九表)

收入等級		人數	每月付款 回家數額	每年付款 回家數額	每月負債 額數	每年負債 額數
10—19.99	43	\$ 57.66	\$ 362.50	\$ 7.30	\$ 30.30	\$ 181.50
20—29.99	323	1680.50	1417.90	140.04	118.15	118.15
30—39.99	181	2434.70	1246.30	202.89	108.85	108.85
40—49.99	34	575.00	214.20	47.91	17.85	17.85
50—59.99	17	460.00	134.00	36.86	11.16	11.16
60 以上	2	70.00	—	5.83	—	—
合 计	600	5287.86	3874.90	440.63	281.21	281.21
平 均		8.81	5.63	.73	.47	.47

(a) 負債狀況(第二十表)
至於負債方面，其債項之數量並非因收入之多寡而增減，今舉例以明之：

(負債額)

(收入額)

八元四角三分

十元至十九元九角九分

七元八角八分

五十元至五十九元九角九分

六元八角八分

三十元至三十九元九角九分

六元三角

四十元至四十九元九角九分

四元三角九分

二十元至二十九元九角九分

六十元以上

六十元以上

車俠負債原因並非純粹因入不敷出，入不敷出雖為主要原因，但並非絕對原因。現就調查所得列舉其負債原因之筆算大者如下：

(一) 入不敷出(指收入與支出而言)

(1) 疾病(包括本人及家人)

(II) 嫁娶(本人及子女)

(四) 未拉車前因商業失敗之虧欠。

其他—其中如因失業而借貸以維持生活者，及其他意外，如失車賠償等。

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

111

付款回家及負債平均數(第二十表)

收入等級	人數	人數百分比	回家付款人數	回家付款人數百分比
\$ 10—19.99	43	7.17	2.04	8.48
\$ 20—29.99	323	53.88	5.04	4.39
\$ 30—39.99	181	30.17	13.45	6.88
\$ 40—49.99	34	5.67	16.91	6.30
\$ 50—59.99	17	2.83	20.88	7.88
\$ 60 以上	2	0.33	35.00	2.15
合計	600	100	8.81	.47

(十七) 產業種類(第二十一表)

五項中以第一及第二項數目最大，而兩項比較，第一項負債數目少而負債人數多；第二項則適與第一項相反。在第二項中，因妻病負債者凡五宗，其中有兩宗為五十元者，兩宗為三十元者。此外因母病而負債者亦有二宗，其中之一為五十元，一為三十元。其次，車夫本人因病而負債數十元者亦有多宗。第三項為數不多，只有兩宗而已，其一因頤女還嫁，負債八十元。第四項本不應列入，蓋此項債務乃在未拉車以前所欠下的，不過因此項債務為數甚大，竟有數百元之多，故不得不略為提及。至第五項是五者中之最少者。

今就第二十表中之平均數量觀察之，付款方面每人每年平均付八元八角一分，而負債方面則每年每人平均所負為五元六角二分。兩者比較，前者超出於後者；故倘車夫不須付款回家，則或不須負債。在六百車夫中，有百分之九二·八三，其付款回家之數目多於其所負之債務，但其他百分之七·一七之車夫，其所負債務超出所付款項，每年達六元三角九分。此百分之七·一七為數雖少，然為謀解除車夫債務負擔計，吾人實不能不加以注意。

結觀車夫之所以操手車業的原因，約有以下數點：(一)在城市僱傭，或經營小本生意，因不景氣影響以致虧本或被解僱，失業後乃逼而業此者。(二)當營兵等差役，因裁員或其他緣故被解職者。(三)農村經濟崩潰，生活無着或遇天災人禍，生計艱苦，被逼離鄉到城市謀事而未得僱傭，以友輩多拉車者，乃出城市業此以求一飽，更可得資以養家人。

至於人力車夫產業之種類可大別為二：（一）無屋產者，即

上述第一第二種之車夫，亦即原日在城市工作，家無恆產者。因城市中房屋及地價甚高，縱使他們初時有一二土屋亦多早已售去，以所得之資經營小本生意。（二）有屋產田地者，他們多來自鄉間，此等車夫多屬前述之第三及第四類，其家人在鄉間雖貧窮，然仍能保持祖先遺下之屋或數畝田地。

按調查結果，第一類（無田產，居產者）有一百六十一人，

佔百分之二六·八五；其餘三百四十七人（除不詳者外）都屬第

二種有屋產田地者。倘我們將車夫未拉車前之職業一表（第十表）與此表比較，則以前業農者之數目（一百六十五人）與此數目（三百四十七人）相較即頗接近。

表中所示之產業分為：（一）屋，（二）田，（三）地，（四）魚塘，（五）菜寮等。其中祇有屋者佔大多數（一九三人，佔百分之三三·一七）；兼有屋及田者佔第一位（九六人，即百分之十六），兼有屋及地者，佔第三位（二十一人，即百分之六三·五）；單有田者再次之。所謂屋者，多為泥屋及茅寮，至於磚屋則很少。

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

產業種類（第二十一表）

產業種類	人數	百分比
無	161	26.85
屋	193	32.17
屋，田	96	16.00
屋，地	21	3.50
地	5	.88
地，田	5	.83
田	19	3.17
田，屋，地	6	1.00
屋，地，魚塘	1	.16
塘，寮	1	.16
有（附額不詳）	78	13.00
不詳	14	2.33
合計	600	100.00

（十八）消費（第二十一表）

無論什麼人都需要娛樂。雖然車夫沒有錢去找商業式的都

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

一四

市娛樂，但最低限度，他們也有「經濟」的消遣方法。

據調查所得，關於人數分配方面，沒有消遣的，計二百三十六人，佔全數百分之二十二·六七。其實這些人也未必全無消遣，或者一方面是由他們不好活動，一方面不甚明瞭消遣的意義所致。不良消遣的有八十五人，佔全數百分之十四·一七。

聽講書等。人數有四十四，佔全數百分之七·一三。其他消遣為探戚友，居家理事等二十五人，佔全數百分之四·一七。不詳的有十二人，佔全數的百分之二。總言之，車夫的消遣除「不良消遣」外，都以不費多錢為原則。

(十九) 嗜好(第二十三表)

消遣類別(第二十二表)

類 別	人 數	百 分 比
無	136	22.97
不良消遣	85	14.17
平常消遣	293	49.96
較高尚之消遣	44	7.33
其他消遣	25	4.17
不 詳	12	2.00
合	600	100

高尚嗜好。所以車夫的嗜好不外是嫖賭飲吹這四門。這次調查所得，有一百三十八人是絕對沒有嗜好的，佔全數百分之二三。嫖賭飲吹當中，只佔一種的有二百四十七人，佔全數百分之十四·一七。兼有兩種的有一百八十二人，佔全數百分之三〇·三三。兼有三種的有二十二人，佔全數百分之三·六七。嫖賭飲吹四種嗜好都有的，只三尺，佔全數百分之〇·五。不詳的有八人，佔全數百分之二·三三。總括來說：車夫當中有不良嗜好的為百分之七五·六七，佔了大多數。

本來上述消遣當中，只有八十五人有「不良消遣」的，何以這裏又有這許多不良嗜好的車夫呢？大約嗜好是人類的本性，消遣是表現於實行的。他們雖然有某一種嗜好，但沒有錢也無法去消遣，去實現其不良的嗜好。所以有那種嗜好的人數，比較多於有那種消遣的人數。同時這次的調查，有一部份是在禁賭令未頒行以前（按廣東省會係民國二十五年九月一日實行禁賭的），大部份是在禁賭以後舉行。故雖有賭的嗜好，却不能去實行賭的消遣；這也許是消遣的數字和嗜好的數字不能相符的另一個解釋吧。

嗜好種類(第二十三表)

種類	人數	百分比
無嗜好的	139	23.00
一種嗜好的	烟	140 23.33
	酒	56 9.33
	鴉片	30 5.00
	賭	19 3.17
	嫖	1 .17
	看戲	1 .17
兩種嗜好的	酒，烟	125 20.83
	酒，鴉片	17 2.83
	烟，鴉片	17 2.83
	烟，賭	13 2.17
	酒，賭	5 .83
	嫖，賭	1 .17
三種嗜好的	鴉片，賭	1 .17
	嫖，烟	3 .50
	烟，酒，賭	14 2.33
	鴉片，烟，酒	3 .50
	嫖，烟，酒	2 .33
	鴉片，賭，酒	1 .17
四種嗜好的	鴉片，嫖，酒	1 .17
	嫖，烟，賭，酒	3 .50
不詳	8 1.33	
合計	600	100.00

(二十) 疾病(第二十四表)

這裏所說的疾病，並不是像頭暈，發熱那一類的偶然疾病，而是車伕的身體上所常患着的疾病(宿疾)。六百車伕中，常患病的有一百一十六人，佔全數百份之一九·三三。關於這些病症的分配，最多數是患着肺癆，咳病的，有二十一人。其次是心胃病，有十五人。皮膚病和五官病各佔十人。風濕骨痛七人。花柳白濁五人，天花一人，其餘二十五人未詳。

廣州市六百人力車伕生活狀況之調查

二六

着了疾病之後，又沒有醫理的能力，而祇有抵受着。實際上，

們的心胃。

車伕的環境，最適宜於肺癆病菌的傳染。這種可怕的病症，實是車伕最大的危險。因為既有患肺病的車伕，則其他未染着這病的都隨時有被傳染的可能。相信那六百車伕當中，斷不祇二十人患者這病；不過他們未經專門醫師的檢驗，所以還沒有發覺罷了。

四肢病痛，本來是意料中的車伕疾病，因為車伕幹的是氣力生涯。整天勞動，就是鐵造的機器也要損壞，何況是血肉之軀的車伕呢！奔走驟驟，最吃力的，當然是那雙腿子；所以車

伕骨痛腳氣等病是特別多的。最難堪的，是晚上骨痛難眠，一直到天亮便要拖着車子出去；簡直連喘息呻吟的機會也沒有。這是一個車伕親自對調查者說的，多麼的可憐呀。

車伕跑走過多，容易傷氣，所以便生出胸痛，心痛，氣喘等病。同時，車伕祇求一飽，並無暇去選擇食品，更談不到研究消化問題。車伕兜接生意是隨時隨地的，好多時吃饱了便去狂奔，這樣飯後的劇烈運動，是很不合衛生的，結果，傷了他

不潔是車伕的毛病，他們多數不肯沐浴，而事實上也不能够潔淨。他們的身體就能流弊了，加以一切用具和居室的污穢，所以便生出了皮膚病來。有了皮膚病，又不曉得怎樣去消毒，只有任牠蔓延下去。故皮膚病是車伕最普遍的一種病。

五官病是以眼病為最普遍。也有爛耳和耳鳴的，其實許多車伕都有砂眼的，不過他們不知道罷了。

風濕骨痛是由於筋骨過度勞動，缺乏休息所致；但另一方面，也恐怕是居住的地方太卑濕，太不通爽的緣故吧。

這裏調查所得的花柳白濁病，只有五個，但實際上恐怕遠不祇此數。因為有風流病的人，多數是諱莫如深的，何況遇着陌生人查問他，自不容易坦白相告。

總之，車伕營養不足，體力薄弱，勞動過度，結果便很容易生病。生了病沒有時間休息，因為「手停便要口停」，又沒有錢醫理，因此，無論體魄上，經濟上，車伕都有很多患病的機會。

車夫疾病(第二十四表)

疾 病 種 類	病 人 人 數	病人與病人 總類之百分比
總 類	分 類	分類人數
肺 痘 咳 嗽 等	肺 痘	14
	咳 嗽	9
	肺 痘 及 脚 痘	1
心 胸 胃 痘	胸 痛	3
	心 痛	4
	胃 氣 痛	4
	喘 氣	4
風 濕 骨 痛	骨 痛	5
	風 濕	2
四肢 痘 痛	脚 痛	2
	脚 痛	4
	脚 氣 痘	13
皮 膚 痘 痛	生 瘡	1
	其他 皮 膚 痘	9
五 官 痘 痛	砂 眼	1
	單 眼	2
	其他 眼 痘	4
	煙 耳	1
	耳 鳴	1
	單 耳	1
花 柳 白 潤	花 柳	4
	白 潤	1
天花痘症(曾發)		1
不 詳	有病(種類不詳)	25
總 計		116
		116
		100.00

(二十一) 車俠的日常生活
(一) 住宅—車俠的日常住宅是在車俠館裏，而車俠館的主

人是車俠頭。車俠頭租賃二三層高的舊式洋樓作車俠館，館裏每層樓設一連三四層高的「碌架」床，高與樓底屋頂相連，一列過有數十座床，與屋同深。每一床分租與兩個車俠，一座床供六個車俠同用，日夜輪流休息。館內兩旁高聳的床架，中央一

廣州市六百人力車夫生活狀況之調查

二八

條窄的甬道，這小小的一條路，便算是車夫的飯廳，也算是坐立休息及會客唯一的地方了。室裏光線昏暗，空氣惡濁，有像貨倉一樣。然而這是車夫唯一的棲息所了。

至於有家眷的車夫，則另租一座木板牆的房間，面積平方不及一丈，裏面僅能容一床一檯一椅，所有衣服用具，厨具通通堆在一起。白天如果沒有燈光，黑沉沉，簡直不能望進去。然而這是車夫唯一的家庭了。這小小的一座房間，每月租金二元至三元。

(二)飲食—車夫普通是一日三餐的，早上到茶樓喝幾分錢茶。中午隨便吃一二角飯或稀飯；到了晚餐，回到車館，買一點酒肉瓜菜，三數人合為一桌，吃一個飽醉。他們一天的勞苦，全在晚上這一杯酒兩塊肉得點解愁。如果一天生意不好，惟有實行「肚子緊縮」政策，食所謂單條飯^{或拜萬壽}。單條飯一即是化零為整，一餐一餐，「拜萬壽」即勸緊肚皮，歸來要喘子哭，那更不忍言了。

(三)沐浴清潔—那是談不到的。車夫館裏，數十人公用一所平房不敵一丈的廚房，這小小的廚房同是他們洗澡的地方，即使一人可以得到充份的水，可是地方狹小，也難免有「英雄無用武之地」了。在夏天車夫還可以跑到珠江河邊沐浴，可是婦女哩！那不知他們怎麼辦了？有一個車夫頭說：「車夫習慣是不洗澡的，所以我們也不管了」。難道這是真的嗎？實際上，車夫一天奔跑，滿身汗穢，難道他們真是不慣洗澡麼？總之，洗澡的設備與車夫頭的利益有衝突，所以他們自然是不管了。

(四)健康—談到車夫的健康，的確可憐，不獨他們飲食起居的環境，談不上衛生，而且各方面的生活，都足以製整他們的健康，因為他們所居住的地方人數太稠密，空氣惡濁，光線不足，加以營養缺乏，病菌蔓延，在在都是為他們生命可怕的威脅。

如果他們不幸患着病了，他們簡直就沒有辦法，因為他們患病就不能拉車，不能拉車就沒有收入，沒有收入則一切飲食消費的資源都斷絕了。平時他們既無積蓄，一旦患病則診金藥費完全無着，惟有聽天由命，坐以待斃。每年這樣不醫而死者不計其數，所以車夫試到了疾病，大有談虎色變之勢。他們最普通的疾病是癰瘍，感冒，熱病，腸胃疾及心臟病等，在暑天以盛暑，中風為多。總之，他們的生命，無時不在饑餓與病菌中掙扎着。

(二十二) 救濟車夫的獻議

從人造主義立場而言，及整飭現代都市市容起見，我們實不應容有人力車之存在，況且取締之不暇，似不宜有提倡獎勵性質的救濟。不過死因患病，猶須醫理。取締手車業為一事，但拉車已成一種職業，現既發生問題，即是社會已有病態，而不得不設法以改善之，故斷不能因噎廢食，是以救濟車夫又另是一事。

關於經濟問題，大約可從經濟，衛生，教育三方面着手。其中尤以經濟一項為最重要，蓋現在車夫多是為着經濟而食苦的。

1.經濟方面—所謂車夫生活的苦況，當然是受經濟壓迫而成，惟有了錢才可以改善他們的生活，然車夫入息之所以低微

而形成經濟恐慌的原因，不外是供過於求的問題。以前拉車人數不若現在之多，不致因競爭而搶盡了生意。近年來世界不景，各行均告衰落，尤其是農村破產，手工業不振，失業人數激增。拉車既為簡單之工作，一部份之失業者遂倚之為生活線上最後之一防線。是以廣州一地，竟有手車六千輛，車夫一萬六千人，惟車夫雖日多，而乘客適成反比例，供過於求，結果減價競爭，而車夫生涯苦矣。而乘客銳減之原因，為市內長途汽車之發展。今年市內各縣長途車重新開設後，不靠路線延長，而且減收半價。金錢時間，兩者相宜，乘客自然多坐汽車。人力怎能與機器競爭，手車業遂不免於失敗；所以手車公會有向政府請求取緝長途車半價之呼籲，欲藉此以恢復手車之繁榮，此項請求，顯然為着本身設想，蓋亦為救濟車夫之一道，然政府亦斷不能徇其所請。因從全社會立場而言，市內交通應該盡盡發展，金錢時間均須減至最低限度，使市民飲食便利，斷不能因維持手車業而取緝長途車，蓋勢不能因此蒙手車夫之權利而阻礙交通事業及民衆福利也。無已，則惟有就手車業本身想辦法。

在現代都市中，實不應容有手車之存在，前已言之矣。所以在救濟人力車夫之計劃當中，同時應有逐漸淘汰之準備。在此原則之下，須減少或限制開設車輛之數額。一方面又須舉行車夫登記，嗣後核准退出，不許加入；庶可以杜絕來源。據調查所知，車夫之中，不少有別種技能。若按其技能於可能範圍內，盡量代謀出路，或勸令改業，庶可減少現有車夫之數量。

社會對於手車服務之需要，已有一定限度，則手車夫不能

多獲收入；所以欲謀解決手車夫經濟之壓迫，祇有向其支出方面着手。在其支出當中，最大宗者厥為車租。其有商榷減免之餘地者，則亦唯有此項，因其他衣食住等預算，實為絕對必需也。至於車租之分配，車夫實受二重之剝削：一，政府抽收稅餉，二，俠目勒索費用，而實際上，祇一部分為真正之車租，欲減輕車租，以裕車夫之收入，則惟有解除以上之二重壓迫。

至於減免稅餉，政府之財政預算當蒙影響。故須政府有誠意及下最大的決心始克有濟。俠目為車夫之寄生虫，識多勤察以他私囊，車夫苦之久矣，剝奪行為，當在被禁之列。然俠目亦自有其本身之效用，上承公司，下接車夫；實際上，對公司為車夫之担保人，無車自，則車公司不敢放車與車夫，車夫便無從租用平車。欲使車夫根本不需要車，莫善於令車夫能直接向公司租車。俠目既不能憑其所以要挾於車夫者，自然可剝奪之機會，而車夫遂能輕一重負。然俠目既去，租車担保無人，莫若車夫自行聯保，其法以互相熟悉之車夫十人或二十人為一組，向公司租五輛或十輛手車，倘有一人欠租或偷車等事發生，由其餘各人均須向公司負責。此不過就人地生疏，毫無相識者而言。如能覓商店或有正當職業之人署章擔保者，即不須聯保。

車夫雖能直接租車，不受俠目之剝削，但仍須自納車租，未能澈底多獲勞資。果欲車夫自有其車，而以免船租，則須出資購買，車夫何來如許鉅款。事實上大多不能實行。欲達到「車夫自有其車」之目的，最好由政府或合作社性質之公司辦理，先將車輛擬定價格，然後按日收租，俟車夫已足償回車價時，則手車便歸該車夫所有，嗣後無須納租，然後車夫日中所入

廣州市六百人力車伕生活狀況之調查

三〇

，乃能全數享用。經濟狀況稍佳，自然生活隨之改進。

2.衛生方面——車伕營養不足，居處稠密，生活習慣不清潔

，空氣不流通，每易致疾。常人有病，尚有機會調養休息。車

伕則最忌染病，不能工作，便手口同停，遑論醫藥之費。故衛

生救濟，實為當前急務。照現在廣州之公立醫院及慈善機關所

辦之免費治療所，為數已不少。不過市內仍多窮人，殊覺僧多

粥少。且此等醫院藥局，原為市內苦力貧民而設，是以散處市

內各地，對於車伕廣集之區，未有特別多設。為車伕健康福利

計，須於車伕區域內如東堤等地，加設衛生院之免費治療所，

使車伕有病得以就近療理。此不遺就事後補救而言，實則衛生

之道，尤貴防患於未然也。車伕之衛生救濟，故當側重於平日

飲食起居間之預防工作。最好能利用宣傳，灌輸衛生常識，使

知飲食清潔之重要。對於車伕所常就食之下級飯店與茶館，衛

生當局，當常派員檢查，強迫清潔運動，取締販賣污穢腐敗之食

物。「病從口入」，庶幾日以減少。其次關於住居方面，須多建

如現在之劏工窩所以收容之。如政府力有未逮者，則就現有之

車伕館加以改善，並督促館主將格式更改，使光線透亮；一方

面減少居留人數目，使不致太稠密而阻礙空氣流通，可減少傳

染之媒介。館中尤須時打掃清潔，以杜微生物之潛滋。衛生

當局，苟能力為之倡，而達者加以責罰，則經營車伕館者，自

無不奉行之理。其次，對於車伕之家庭，亦須加以指導，使兒童健康，得有保障。

3.教育方面——從調查所得，知車伕之曾讀過一兩年書者固

多，而全未經受過教育者亦屬不少。似此文盲尚多，可見教

育救濟之需要極切。救濟文盲之機關，當首推學校。惟車伕整

日奔馳，迄無暇晷，祇可開設晚間義學，俾得利用短促時間，

有識字機會。但祇可自由參加，不能強迫；蓋處於車伕之環境

，根本缺乏接受教育之能力。惟有一事須極端注意者，則為車

伕子女之基本教育是也。蓋車伕本身對於國家社會前途，已失

其目前之重要性。惟此將來國家主人翁之兒童，社會對他們屬

望甚大，不能「遺居無教」，任令其日趨下流，而摧殘社會之新

生命耳。故須多辦免費小學，強迫車伕子女入校，使基本教育

，得以推行於車伕階級，對於社會將來，以及兒童本身，均蒙

其利。此國家「百年樹人」之大計，不容忽視，願當局者其有以

善處之。

以上關於經濟、衛生、教育三方面之救濟，雖甚簡單，不免掛一漏萬，恐難圓滿解決如此複雜之手車伕問題。然循此漸進，力謀改善，則對於車伕之生活與福利，未嘗不可將放一綫

（完）

155
212 ft.